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Locuinţa şi gospodăria ţărănească au fost adesea descrise printr-un imobilism 
convingător şi pitoresc. ,,Modificare" sau „inovaţie" par cuvinte îndepă1tate de 
realitatea satului - comunitate închisă, cu reguli ferme şi conser~atoare. În faţa 
evidenţelor s-a acceptat totuşi o evoluţie lentă a arhitecturii populare, elementele 
noi apărând de la bun început într-un mod discret şi adecvat. Schimbările ce n-au 
putut fi asumate de viziunile tradiţionaliste sau lent-evolutive (ne referim la 
modificările deliberat şi violent moderniste, sau la inovaţiile neasimilate; sau 
insuficent asimilate) au fost expediate în categoria „kitsch"-ului. 

„Kitsch"ul părea termenul predestinat să preia, îndreptăţit sau nu, majoritatea 
conotaţiilor negative ale evoluţiei arhitecturii populare. În toate ocupaţiile şi obiectele 
legate de gospodăria ţărănească întâlnim elemente ale Kitsch-ului. Mai mult, 
Kitsch-ul însoţeşte majoritatea manifestărilor artei, artizanatului şi meşteşugurilor. 
Cercetătorul de teren nu poate ignora această realitate; ba, chiar, evidenţa arhitecturii 
populare presupune cu necesitate stabilirea, fie şi parţială, a unui inventar al 
obiectelor şi elementelor kitsch, a traseelor şi focarelor de inovaţie neadecvată. 
Cercetarea gospodăriei ţărăneşti în unele microzone din Dâmboviţa este una parţială; 
concluziile ei trebuie considerate, de aceea, ipoteze de lucru susceptibile a fi 
amendate, sau chiar infirmate în final. Aceste precauţii fiind luate, trei sunt ele
mentele de clarificat: 

- definirea corectă a termenului „Kitsch"; 
- câteva caracteristici ale gospodăriei ţărăneşti în ariile cercetate, susceptibile 

a le diferenţia faţă de zonele înconjurătoare; 
- · relaţiile concrete între „kitsch" şi arhitectura populară în situaţiile 

particulare rezultate în cercetarea de teren. 
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„Kitsch" - în accepţiunea modernă - a fost folosit prima oară la Mi.inchen 
(Bavaria), în a doua jumătate a secolului al XIX-iea. Traducerea sa, şi a verbelor 
asociate în limbajul colocvial, este: .,a reparâ fără talent"; .,a da rasol"; ,,a cârpăci". 
În general, desemnează, în perioada expansiunii industriale şi a societăţii de consum, 
un surogat, sau substitut al operei de artă, sau al obiectului artizanal. O nuanţă 
importanta a adăugat termenului sociologul italian Cilfredo Pareto, termenul 
„ofelinitate" desemnând aspiraţia spre frumosul facil, convenţional, arta accesibilă 
omului comun, mediocru. Extraordinara răspândire a Kitsch-ului în lumea modernă 
are ca suport alienarea şi implicit modificarea mentalităţilor tradiţionale. Obiectul, 
construqia, artizanatul kitsch sunt operele omul~i-kitsch, înstrăinat atât faţă de 
mediul natural, cât şi fată de operele şi produsele sale. În româneşte cuvântul nu a 
fost corect şi în întregime tradus şi e copleşit de înţelesuri negative care-l scot, 
practic. în afara preocupărilor esteticii sau etnografiei. Ignorarea elementelor kitsch 
în arhitectura populară riscă să lipsească de înţeles schimbările din interiorul acesteia. 
Abraham Moles, în „Psihologia kitsch-ului", spune că acesta este, în realitate, ,,o 
aspiraţie către bunul gust", iar drumul către bunul-gust trece, în imensa majoritate 
a cazurilor, prin prostul-gust ca expe1ienţă ratată. 

Gospodăria ţărănească în microzonele cercetate din Dâmboviţa, dincolo de 
asemănări cu zonele apropiate Muscelul şi Prahova, prezintă şi trăsături care o 
diferenţiază. Ele sunt determinate de: 

- procesul foarte accentuat şi timpuriu al semi-urbanizării aşezărilor săteşti 
din judeţ - Târgoviştea fiind între 1396-1714 capitala Munteniei; modelul omni
prezent al casei boie~şti, negustoreşti, orăşeneşti sau al aşezămintelor bisericeşti 
apasă de cinci sute de ani asupra arhitecturii ţărăneşti. Văile Ialomiţei şi Dâmboviţei, 
legăturile sigure şi uşoare din Bucureştii, Ploieştii şi Piteştii au contribuit la colpor
tarea modelor şi modelelor. Şi, de fapt, ceea ce evidenţiează etnograful ca arhitectură 
„in situ" are în general o vechime de o sută, o sută cincizeci de ani, perioadă de 
timp care reprezintă o culme a propagării kitsch-ului în artă, arhitecturi şi meşteşu
guri. În special „arhitectura de la 1900", receptată, prin intermediari, de arhitectura 
\ărănească între cele două războaie mondiale, a marcat o cotitură nu numai în decorul 
gospodăriei ţărăneşti, dar a determinat transformarea volumului şi funcţionalităţii 
acesteia; 

- al doilea element de diferenţiere faţă de zonele vecine sunt materialele de 
construcţie. În Dâmboviţa piatra este la fel de des folosită ca în zonele învecinate, 
în schimb lemnul de construcţie a devenit de multă vreme mai rar, dimensiunile 
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sale s-au redus, uneori a fost parţial, sau în întregime, înlocuit cu vârghii, grădele 
sau cărămidă, în cazul pereţilor şi cu ipsos şi cărămidă tencuită în anfiladele de 
stâlpi ai prispei şi foişorului. Mai mult, pereţii fragili din vârghii şi grădele au fost 
reparaţi cu noile materiale fiabile: cărămida sau betonul. Industria materialelor de 
construcţie (cărămida, cimentul, ipsosul, ţigla, tabla), foarte bine reprezentată în 
judeţ, a contribuit printr-o lungă tradiţie la modificări în gospodăria rurală: a impus 
schimbări în mentalitatea meşterilor de case, a determinat modificarea procedeelor 
şi tehologiilor de execuţie. 

- Există focare de iradiere a Kitsch-ului provenid de la etnici minoritari 
locuind în zone relativ compacte pe un arc situat la sudul Târgoviştei. 

Am menţionat, deja, că factorii de schimbare au afectat, vizibil sau discret, 
atât decorul, cât şi volumul şi funcţionalitatea arhitecturii populare. Obiectul de 
arhitectură, fie locuinţă, anexă, împrejmuire şi porţi de intrare; fântână, troiţă sau 
cruce de drum - are o existenţă lungă în timp. Majoritatea gospodăriilor ţărăneşti 
vechi au schimbat trei sau patru generaţii de proprietari. Reparaţii şi adăugiri au 
estompat uneori până la dispariţie, înfăţişarea obiectului iniţial. Numai accidente 
de utilizare au condus la păstrarea obiectului de arhitectură în concepţia iniţială -
şi este de citat nefolosirea, din diverse motive, de la construire până azi, sau 
considerente economice care au făcut imposibile îmbunătăţirile ulterioare edificări. 
Valoarea documentară a unei asemenea construcţii este importantă atunci când 
există şansa de a o cerceta. Unele microzone inventariate nu dispun de un asemenea 
pattem; el poate fi reconstituit la modul ideal din elementele iniţial conservate în 
componenţa mai multor gospodării ţărăneşti, acceptând unele riscuri şi incertitudini. 

Casa ţărănească a servit cu decenţă, simplitate şi modestie trebuinţelor 
proprietarilor. Majoritatea modificărilor în arhitectura populară, considerăm că au 
corespondent în schimbarea mentalităţilor tradiţionale. Alţi factori de presiune (fără 
pretenţia ierarhizării): aspiraţia către arhitectura cultă, orăşenească, considerată a 
avea un statut superior; noile materiale de construcţie; mentalitatea nouă a unor 
meşt~ri de case; informaţie primită prin mass-media; influenţa modelor şi modelelor. 

Kitsch-ul are o istorie în arhitectura populară~ există generaţii de obiecte şi 
elemente kitsch. Unele sunt aproape asimilate, există tendinţa de a fi considerate 
ca aparţinând gospodăriei ţărăneşti conservatoare. Unii amatori le colecţionează 
ca elemente ale tradiţiei. În acest mod, oarecum ironic, Kitsch-ul dovedeşte că în 
multe cazuri a devenit inovaţie adecvată. Scoaterea lui în afara oricărei valori, 
chiar minore şi imanente, s-ar dovedi contraproductivă. 
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Reîntorcându-ne la concretul lucrării de evidenţă, exemplele particulare din 
microzonele cercetate au fost grupate în categorii de Kitsch care modifică: 

- funcţionalitatea; volumetria; decorul gospodăriei ţărăneşti - sau pe toate 
acestea la un loc. 

Spaţiile semi-deschise devin spaţii închise. Prispa şi foişorul sunt închise cu 
geamlâc. Între stâlpii prispei şi foişorului se montează panouri vitrate, care 
transformă prispa şi foişorul în spaţii separate de exterior. Ele separă termic încăperile 
de temperaturile joase ale exteriorului. Scopul principal al închiderii este 
economisirea combustibilului şi folosirea spaţiilor câştigate în tot timpul anului. 
Aerisirea şi luminarea camerelor cu ferestre în asemenea prispe şi foişoare închise 
devine dificilă şi improprie. În timp, determină modificarea planului casei, sau 
restrângerea acestor foste spaţii semi-deschise, care în arhitectura populară ocupau 
una sau mai multe laturi ale casei. Modificări importante apar în decoraţia stâlpilor. 
parmaclâcului, contrafiselor şi fruntarelor decorative tradiţionale. În satele Pietroşiţa, 
Moroieni, Hrăneşti, Aninoasa, Răzvad există zeci de asemenea case cu geamlâc 
aparţinând atât tipului de casă înaltă (cu două-trei nivele), cât şi case joase. 
Geamlâcul e un exemplu de inovaţie care are o istorie şi e receptat azi ca făcând 
parte din tradiţia arhitecturii populare. Reprezintă, de fapt, o îndepărtare de legătură 
nemijlocită cu natura înconjurătoare, îndepărtare justificată de lipsa combustibilului 
(vatra nu poate arde continuu din lipsa lemnului de foc); conduce şi la modificarea 
corpurilor de încălzit; casele cu geamlâc se înmulţesc atunci când geamul devine 
un material mai ieftin şi mai uşor de găsit. Cele mai vechi case care au închis la 
tară prispa şi foişorul cu geamlâc datează, în microz(?nele cercetate, de la sfârşitul 
secolului al XIX-iea. Inovaţia închiderii cu geamlâc a dus la modificarea 
dimensiunilor spaţiilor astfel închise; folosirea lor în tot cursul anului şi amploarea 
mobilierului au determinat o mărire a lăţimii lor. Cercevelele din lemn ale acestor 
geamlâcuri au fost în perioade mai apropiate înlocuite cu rame metalice. Un 
meşteşug înfloritor şi rentabil produce azi asemenea închideri. Decoraţia cu 
ornamente vegetale sau geometrice; culoarea acestor cercevele metalice (adesea 
vopsite cu bronz auriu sau argintiu) sunt tipice pentru cazul „împrumut Kitsch 
peste Kitsch"; costituie un element de inovaţie agresivă. În localităţile semiur
banizate stârnesc chiar reacţii negative din partea ţărailor. Proliferează, totuşi, sub 
presiune considerentelor economice şi a mentalităţii noi a meşterilor de case. 

Locuinţa unifamilială îşi măreşte numărul de camere devenind adăpostul 
mai multor familii; mărirea numărului de camere se realizează la acelaşi nivel, sau 
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pe mai multe nivele. Accesele se multiplică, spaţiile semideschise se fărâmiţează, 
sau dispar; planul se schimbă după axe longitudinale sau transversale. Asocierea a 
două, sau chiar mai multe familii, e frecventă în ultimii cincizeci de ani. Planul şi 
volumetria sunt înnoite şi marchează o falie cu gospodăria ţărănească tradiţională. 
În zonele cercetate - astfel de locuinţe sunt într-un număr important acolo unde au 
existat gospodării colective, sau în zonele în care terenul de construcţie s-a frag
mentat prin moştenire şi unde o nouă împărăţire a lui nu ar mai fi asigurat o lăţime 
minimă necesară utilizării pentru construirea unei noi locuinţe. Casele situate p~ 
terenuri înguste au adoptat uneori circulaţii interioare de tip liniar „din cameră în 
cameră"; denumite sugestiv „case vagon" - lipsa lor de funcţionalitate resimţin
du-se accentuat. Reprezentând un regres faţă de planul tradiţional cu tindă, care 
dirija circulaţia, după o „înflorire" în anii '30, ele au început să dispară din cauza 
non-funcţionalităţii. 

În condiţiile locuinţelor noi plurifamiliale, gospodăria ţărănească nu a putut 
oferi un model; acesta a fost luat de la casa orăşenească, sau din arhitectura montană; 
exemplele unei asemenea arhitecturi se găsesc atât în zona de nord a judeţului 
(Moroieni, Buciumeni, Pietroşiţa), cât şi împrejurul T'argoviştei (Comişani, R,\zvad, 
Măneşti, Dragomireşti, Aninoasa, Doiceşti). 

Materialele folosite la construcţia locuinţei determină modificarea volumetriei 
acesteia. Acoperişul îşi modifică înălţimea din cauza înlocuirii şiţei sau a şindrilei 
cu tablă, ţiglă-sau chiar olane, situaţie favorizată de dispariţia corpurilor de încălzit 
tradiţionale (s-a pierdut utilizarea ca afumătoare a podului locuinţei). În general, 
pentru casele joase din Dâmboviţa, raportul dintre înălţimea acoperişului şi cea a 
pereţilor era de unu la unu. Aplatizarea acoperişului a determinat ca acest raport să 
devină unu la doi, sau chiar unu la trei. A apărut şi cazul extrem al acoperişului
terasă, inovaţie agresivă şi nejustificată funcţional, având în vedere abundenţa 
relativă a precipitaţiilor. 

- Funcţiuni noi modifică planul şi volumetria locuinţei ţărăneşti. Programul 
băii sau al încăperii de spălat nu a fost inclus în vechea gospodărie ţărănească. 
Closetul era situat separat de locuinţă şi era legat de un sistem de fosă septică, puţ 
absorbant sau alt sistem primitiv de canalizare adaptat la topografia locului. Spălatul 
era legat de o apă curgătoare apropiată, de fântână, sau existau recipiente mobile 
· care nu ocupau pe1manent un spaţiu special în interiorul locuinţei, fiind depozitate 
în anexele locuinţei. Modelul locuinţei orăşeneşti şi apariţia apei curente au modificat 
planul unor locuinţe mai noi, incluzând şi camera de baie sau de spălat. Ca inovaţii 
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neadevate se pot cita baia cu intrare din bucătărie, amestecând fluxurile de-circulaţie 
sau baia amplasată fără legătură cu încăperile de locuit sau de dormit. 

Materiale noi, piese de mobilier voluminoase modifică dimensiunile camerei 
de locuit sau de dormit, şi a camerei curate. Noile planşee de beton annat permit 
dimensiuni mai mari ale camerelor. Mobila .. ~răşenească" e un factor de presiune 
pentru dilatarea dimensiunilor camerelor. Simetria locuinţelor vechi rămâne o 
amintire; planul şi volumetria adoptă din arhitectura romantică o asimetrie 
pronuntată, care e resimţită ca inovaţie şi modă. Adesea elementul care accentuează 
camera principală e un acoperiş separat mai înalt ca restul şarpantei; prin 
neasimilarea modelului romantic apar o mulţime de spaţii moarte, iar la exterior 
dolii la nivelul cărora apa sau zăpada nu primesc pante de scurgere. Acest acoperiş 
„donjon" este executat din tablă sau ţiglă, în marea majoritate a cazurilor. În cazul 
celui din tablă - această inovaţie „romantică" stimulează apariţia, la coamă şi 
streaşină, a unor ornamente care înlocuiesc vechile „ţepe" şi „ciocârlanii" 
tradiţionali; tratarea „romantică" a arhitecturii tradiţionale este un împrumut Kitsch 
cu vechime medie, considerând intervalul de timp pentru care se găsesc locuinţe 
păstrate integral, respectiv dintre cele două războaie; în unele sate (Răzvad) aprnape 
jumătate din casele vechi au arhitectură „romantică". Jocul volumelor fiind greu 
de stăpânit, reuşitele sunt rare. Ele există totuşi, marcând o inovaţie căreia trecerea 
timpului i-a dat şansa unei parţiale adecvări. Trebuie remarcat că acoperişul „donjon" 
nu evoluează din acoperişul tradiţional care marchează foişorul de intrare la unele 
locuinţe tărăneşti, el fiind un împrumut din arhitectura cultă. 

- Inovaţii în decorul casei ţărăneşti (cea mai mare presiune a Kitsch-ului o 
suportă decorul casei ţărăneşti): o caracteristică esenţială a Kitsch-ului fiind „prea 
multul", îngrămădirea (display-ul) de obiecte şi elemente decorative, presiunea 
acestuia asupra decorului auster al arhitecturii ţărăneşti este uneori irezistibilă. 

- Elementele decorative din lemn traforat: pannaclâcul, contrafisele, paziile 
şi timpanul foişorului sunt acoperite cu traforaje. Este o achiziţie cu vechime medie 
în arhitectura ţărănească. Traforurile au motive şi desene extrem de variate. 
Comunele de munte (Moroieni, Pietroşiţa) etalează o dantelărie a traforajului, mai 
ales în zonele centrale, unde casele aspiră la funcţii comerciale, sau de găzdui.re a 
turiştilor. Apar la sfârşitul anilor '20 anfilade de baluştri strunjiţi copiindu-i pe cei 
din arhitectura neoclasică. 

- Stâlpii de lemn sunt înlocuiţi cu stâlpi din beton armat. Noul material 
renunţă la ornamentaţia caracteristică lemnului, sau o imită schimbând ponderea şi 

https://biblioteca-digitala.ro



INOVAŢIE NEADECVATĂ JN ARHITECTURA POPULARĂ 299 

proporţiile decorului. Arcadele dintrţ stâlpi sunt uneori „gotice" sau „miceniene" 
şi reprezintă, cu tot motivul „istoric", inovaţii agresive. 

- Geamlâcuri, uşi şi ferestre exterioare din metal înlocuiesc tâmplăria din 
lemn. Inovaţia forţată economic de ieftinirea profilelor metalice şi de existenţa în 
centrul judeţului a unei mari oţelării. Sunt două feluri de adecvare: încercări stângace 
de a imita decorul tâmplăriei de lemn, sau atitudinea deliberat „modernistă", de 
ruptură declarată cu tradiţia ( cele două maniere le numim soft-Kitsch şi hard-Kitsch). 

- Ornamente din tablă la jgheaburi, burlane şi la coamele acoperişurilor: 
practic, o gamă nesfârşită de animale, vegetăţie şi motive geometrice imitate în 
tablă. Se ajunge până la contrafacerea, din tablă, a ţiglei solzi sau a şindrilei; la 
coamă, în locul ciocârlanilor şi a ţepelor se amplasează un soi de giruete cu cupe 
care se rotesc în bătaia vântului ca nişte turbine eoliene miniaturale. Se mai pot 
întâlni, închipuiţi în tablă, lei, elefanţi, sirene, plante cu frunze necunoscute, sau de 
nerecunoscut. Toată această faună şi floră luxuriantă are adesea ca autori meseriaşi 
ţigani, care deţin în unele zone un monopol subînţeles al tinichigeriei pentru 
construcţii (exemplu, în comuna Comişani). Ca variantă a ţepelor exotice din tablă 
în unele sate cu meşteri olari (Drăgăeşti) apar ornamente de ceramică arsă 
reprezentând păpuşi - în general femei - cu costume parţial populare, parţial 
orientale. Ca variantă mai veche există acoperăminte de ţepe ilustrate de cocoşi, şi 
ţigle de coamă - de capete de delfini care au fost confecţionate în serie în unele 
fabrici, între cele două războaie mondiale. Aceste piese de ceramică nesmălţuită 
par azi foarte bine integrate arhitecturii ţărăneşti, în comparaţie cu grădinile zoo 
sau botanice din tablă zincată, care invadează învelitorile caselor din unele sate. 

- Ornamente de ipsos şi tencuială: sunt ordonate iniţial pe anumite registre, 
sau ocupă anumite poziţii pe faţada caselor ţarăneşti; reprezintă motive geometrice, 
semne solare, arborele vieţii. Din arhitectura cultă au fost împrumutate frunzele de 
acant. capiteluri, jerbele şi ghirlandele, o serie întreagă de ornamente şi ancadramente 
în relief la uşi şi ferestre. S-au produs ornamente de serie, orizontale, care 
accentuează cornişele. Ornamentele, iniţial monocrome, au fost ulterior colorate 
naturalist; arborele vieţii în glastra ocru este vopsit cu verde de China; florile sunt 
roşii, albastre, galbene, uneori au toate aceste culori deodată. 

- O altă inovaţie reprezintă pictura în ulei pe pereţii exteriori ai caselor, pe 
prispă sau lângă accescul principal. Scenele sunt exotice, romantice, medievale 
sau idilice. Comunele Văcăreşti, Băleni, Comişani expun o colecţie întreagă de 
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castele medievale, păduri cu cerbi şi căprioare, peisaje cu cascade, lebede plutind 
pe lacuri de un albastru incredibil. 

Uneori, în tencuiala pereţilor se încastrează fragmente de plăcuţe ceramice 
divers colorate, motivele repetând ornamentele ţesăturilor populare, în general brâuri 
orizontale şi verticale, sau romburi concentrice multicolore. 

Cele înfăţişate mai sus sunt o mică parte din inovaţiile pe care le-a suportat 
decorul casei ţărăneşti în Dâmboviţa. Aflate pe diverse trepte de adecvare cu tradiţie, 
fără a exclude şi ruptura agresivă, dar copiind, în general, sau îmbogăţind decorul 
tradiţional. Gradul lor de asimilare se deplasează discronic precum o cortină-limită 
între tradiţie şi inovaţie. Trebuie spus că există, pentru etnograf, multe tentaţii 
subiective în aprecierea Kitsch-ului. Pentru a nu eşua în aprecieri personaliste -
ajutorul îl constituie percepţia Kitsch-ului discret şi a celui agresiv chiar în 
comunităţile săteşti în care acesta apare. Succesul inovaţiei e ilustrat de prozelitism. 
Răspândirea unui decor-Kitsch şi repetarea lui sunt în general legate de felul cum 
e el apreciat - pragmatic, sau ca aspiraţie - , integrându-se unei serii care are la 
extremă tradiţia şi inovaţia absolute. 

O cercetare de teren parţială nu poate oferi date statistice sigure privind 
întinderea Kitsch-ului în gospodăria ţărănească. Mentalitatea Kitsch cu modul ei 
achizitiv-posesiv de aplecare asupra lumii obiectelor este evidentă şi se generali
zează. Nuanţa necesară a inovaţiei neadecvate, care trebuie accentuată, este aspiraţia 
spre frumosul acceptabil şi confortabil; în acest final provizoriu, trebuie spus, de 
asemenea, că o acută lipsă a transcendentului şi o falsă eficienţă determinată 
consecutiv toate actele şi obiectele Kitsch. Noutatea achiziţiilor Kitsch din ultima 
perioadă derivă din polarizarea accentuată între atitudinea gratuit-lucidă şi cea fals
funcţională .. 

Calea spre „satul planetar", anunţat de Marshall Mc Luhan, va reuni utilităţi 
urbane de ultimă oră, informaţie, tradiţie rurală şi conduită ecologică faţă de mediu. 
Arhitectura populară urmează să-şi probeze supravieţuirea pe acest drum deja 
început. 
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INNOVATION NON ADEQUATE DANS L' ARCHITECTURE 
POPULAIRE DE DÂMBOVIŢA 

RE.SUME 

L' art.iele compred Ies resultats de l' evidence de l' architecture populaire des 
micro-zones du departement Dâmboviţa (Les vallees des rivieres Ialomiţa et 
Dâmboviţa, Ies alentours de Targovişte). 

Devant le chercheur scientifique de terrain ii yale probleme de l'innovation 
non-adequate, du kitsch dans l'architecture traditionnelle et populaire. 

Dans Ies micro-zones examinees on a determine des innovations non
adequates dans la volumetrie, dans le forfctionnement et le decor du foyer rustique. 

On a determine aussi plusieurs couches et niveaux d'innovation dans 
l'evolution historique des innovations du foyer rustique de Dâmboviţa. 

Les conclusions de la recherche scientifique sont partielles: pourtant le 
probleme de l 'innovation represente une realite qui ne peut pas etre negligee par le 
chercheur de terrain. 
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